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Einfiihrung:

Die auftragsbezogene Kostenerfassung von Bauleistungen erfolgt in der Kalkulation nach
ihrer Verursachung. Dabei werden diese Kosten in sog. Kostengruppen zusammengefasst.

Die einzelnen Kostengruppen gliedern sich wie folgt:

Einzelkosten der Teilleistungen

+ Gemeinkosten der Baustelle

= Herstellkosten
+ Allgemeine Geschaftskosten

+ (Bauzinsen)

= Selbstkosten

+ Wagnis und Gewinn

= Angebotssumme jeito

+ Umsatzsteuer

= Angebotssumme brutto

Innerhalb der Kostengruppen ,Einzelkosten der Teilleistungen® und ,,Gemeinkosten der
Baustelle” werden einzelne Kostenarten unterschieden. Der Detaillierungsgrad muss dabei
unternehmensspezifisch festgelegt werden. Eine Unterteilung in vier Kostenarten ist
allerdings bereits als ausreichend anzusehen; diese sind in der Regel:

e Lohnkosten

e Sonstige Kosten

e Geratekosten

e Fremdleistungskosten

Mit den Lohnkosten werden diejenigen Kosten erfasst, die sich durch die Beschaftigung von
gewerblichen Arbeithnehmern bei der Erbringung der Bauleistung ergeben. Als Sonstige
Kosten werden i.d.R. Kosten flr Baustoffe, Bauhilfsstoffe, Baubetriebsstoffe, Schalung und
Rustung, Verbau, Transporte und Hilfsleistungen erfasst. Es besteht aber auch die
Méoglichkeit, durch weitere Unterteilung, einzelne Kosten differenziert auszuweisen, z.B.
Schalung und Ristung. Ebenso ist es mdglich, Geratekosten auch innerhalb der Sonstigen
Kosten zu erfassen. Geratekosten werden vor allem bei maschinenintensiven Bauvorhaben,
z.B. im Erd- und Stral’enbau als eigene Kostenart ausgewiesen. Unter den Geratekosten
werden i.d.R. die Kosten flir Abschreibung, Verzinsung und Reparaturen verstanden. Mit der
Kostenart Fremdleistungskosten werden die Kosten fir Nachunternehmerleistungen

erfasst.
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Verfahren der Kalkulation tiber die Angebotssumme

In den folgenden Ubungsaufgaben wird im wesentlichen das Kalkulationsverfahren ber die
Angebotssumme behandelt, welches im Bauwesen weite Verbreitung findet (vgl. Abb.1).

Beim Prinzip der “Kalkulation Uber die Angebotssumme” werden die Betrage flr
Gemeinkosten der Baustelle, Allgemeine Geschaftskosten sowie Wagnis und Gewinn jeweils
separat und fir die entsprechende Baumalinahme individuell erfallt. Mittels Einzelkosten der
Teilleistungen und Gemeinkosten der Baustelle werden die Herstellkosten fiir das jeweilige
Bauvorhaben berechnet. Im Anschlul daran werden die Betrage fir Allgemeine
Geschaftskosten sowie flir Wagnis und Gewinn hinzuaddiert, um die Angebotssumme zu
erhalten. Sollen dariber hinaus auch Einheitspreise ermittelt werden, so ist es zunachst
notig, die Einzelkostenzuschlage fir die jeweiligen Kostenarten bzw. —gruppen zu erfassen
und ihre Verteilung festzulegen. SchlieRlich kdnnen unter Zuhilfenahme der Einzelkosten der
Teilleistungen bezogen auf die Einheitsmenge sowie der Schllisselkosten, die sich aus den
Gemeinkosten der Baustelle, den Allgemeinen Geschaftskosten und den Betragen fur
Wagnis und Gewinn zusammensetzten, die entsprechenden Einheitspreise gebildet werden.

Abbildung 1 verdeutlicht die Zusammenhange bei einer Kalkulation Uber die

Angebotssumme.
Leistgng;— Mittellohn Aufwandswgrte
verzeichnis Kostenanséatze

I

Einzelkosten Gemeinkosten
der

Teilleistungen der Baustelle T

\_¢¢_l

Herstellkosten

AGK, W+G

Angebots- ‘
summe

¢—— — — Schliisselkosten

Ermittlung der
Einzelkosten-
zuschlage

— — —»

Ermittlung der
Einheitspreise

Abbildung 1 - Prinzip der Kalkulation Uber die Angebotssumme
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Ermittlung der Einzelkostenzuschlage

Fir die Verteilung der Schlisselkosten auf die einzelnen Kostenarten stehen mehrere

Methoden zur Verfugung:

e Einheitlicher Zuschlagsatz fir alle Kostenarten

o Unterschiedliche Zuschlagsatze fir alle Kostenarten

¢ Zusammenfassung einzelner Kostenarten zu Kostengruppen und Zuschlage (einheitlich /
unterschiedlich)

Die Entscheidung, wie und mit welchen Werten die Schlisselkosten verteilt werden, fihrt bei

stets gleichbleibender Angebotssumme zu erheblichen Unterschieden bei den

Einheitspreisen. Hierin liegt demnach fir den Kalkulator die Maoglichkeit zur

Einheitspreisgestaltung innerhalb des Angebots.

Abbildung 2 verdeutlicht schematisch das Prinzip einer proportionalen Verteilung der

Schlusselkosten in  Abhéngigkeit der Verursachung, d.h. Positionen mit geringen

Einzelkosten werden absolut kleinere Zuschlage zugeordnet als Positionen mit grolen

Kostenanteilen.

Betrag fir AGK, W+G
i durch Umsatzerh6hung
_ v
Pos. 1 ——
Pos. 4 Event.
Pos. 2 Pos.
Pos. 3

Einzelkosten und Schliisselkosten Schlisselkosten

Einzelkosten - Gemeinkosten der Baustelle

AGK, W+G

Seite 5 von 82



Aufgabe 1 — Bestimmung des Mittellohns

Fir die nachfolgend aufgefiihrte gewerbliche Baustellenbelegschaft ist der Mittellohn zu

berechnen:

2  Werkpoliere Lohngruppe VI

3 Bauvorarbeiter Lohngruppe V

5 Speziallfacharbeiter Lohngruppe IV
7  Facharbeiter Lohngruppe I

3  Werkarbeiter Lohngruppe lla

Weitere Angaben:

e Fur 10 Arbeitnehmer wird eine Stammarbeiterzulage in Héhe von je 0,65 €/h gezahilt.

e Fir Uberstunden wird ein Aufschlag von 25 % bezahlt. Die durchschnittliche
wochentliche Arbeitszeit betragt 44 h, die tarifliche Arbeitszeit betragt 40,0 h.

e Sozialkosten fallen in einer Hohe von 105 % an.

e Fur Lohnnebenkosten wurde ein Satz von 1,85 €/h bereits ermittelt.

o Das tarifliche Poliergehalt betragt 3482,00 €/h, zusatzlich erhalt jeder Polier eine

Leistungszulage von 15 % bei einer vertraglichen Arbeitszeit von 170 h/Monat.

Lohngruppe lib lla ]} v \' Vi

GTL in EUR/h 14,14 15,72 16,14 17,62 18,50 20,25

Teilaufgabe 1: Ermitteln Sie den Mittellohn ASL !
Teilaufgabe 2: Ermitteln Sie den Mittellohn APSL (bei einfacher Umlage des

Poliergehalts) !
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Losung Aufgabe 1:

Teilaufgabe 1:

2  Werkpoliere Lohngruppe VI

3  Bauvorarbeiter Lohngruppe V

5  Speaziallfacharbeiter Lohngruppe IV

7  Facharbeiter Lohngruppe llI

3  Werkarbeiter Lohngruppe lla

20 Arbeitskrafte Summe = 344,24 €/h
= Durchschnittlicher Gesamttarifstundenlohn (GTL) = =17,21 €/h

+ Stammarbeiterzulage

= 0,33 €/h

+ Uberstundenzuschlag (fiir 4 Uberstunden/Wo.)

Mittellohn A

Mittellohn AS

Mittellohn ASL

=040 €/h
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Teilaufgabe 2:
Poliergehalt: 3.482,00 €/Mt

bezogen auf 170 h/Mt ergibt sich:
= 20,48 €/h

+ Leistungszulage:
= 23,55 €/h

Damit ergibt sich ein durchschnittlicher Gesamttarifstundenlohn inkl. Polieranteil von:
= =18,39 €/h

+ Stammarbeiterzulage = 0,33 €/h

+ Uberstunden

= 0,43 €/h
Mittellohn AP = =19,15 €/h
Mittellohn APS = = 39,26 €/h
Mittellohn APSL =41.11 €/h
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Aufgabe 2 — Geriatekosten

Die monatlichen Kalkulationssatze nachfolgend aufgefihrter

Anschaffungsjahr 2014 sind zu ermitteln.

1. Turmdrehkran:

Mittlerer Neuwert 2007:
Nutzungsjahre:
Vorhaltemonate:
Kalkulatorischer Zinssatz:

Reparatursatz:

2. Hydraulikbagger:

Mittlerer Neuwert 2007:
Nutzungsjahre:
Vorhaltemonate:
Kalkulatorischer Zinssatz:
Reparaturssatz:

Leistung:

Spezifischer Verbrauch:
Diesel:

Schmierstoffe:

60.300,00 EUR
8

60

6,5 %

1.1 %

204.500,00 EUR

7

60

6.5 %

1,6 %

130 kW

0,2 I/kWh

1,20 €/I

10 % der Betriebsstoffkosten

3. Sonstige Angaben
Einsatzzeit 170 h/Monat
Teilaufgabe 1: Ermitteln  Sie die  monatlichen Werte fUr  Abschreibung,

Verzinsung und Reparatur fir o.a. Gerdte gemall den
Berechnungsansatzen der Baugerateliste (BGL)!
Teilaufgabe 2: Ermitteln sie die monatlichen und stindlichen Betriebskosten fir

den Hydraulikbagger.
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Losungen Aufgabe 2:

Gemal BGL ergibt sich der monatliche Satz fir:

A+V = K x mittlerem Neuwert
R = r x mittlerem Neuwert

100 Xn
Dabei ist K=Tx(1+p2 )

mit K = monatl. Satz fur A+V in [%] vom mittleren Neuwert

V = Vorhaltemonate
p = kalkulatorischer Zusatz
n = Nutzungsjahre

und r = Reparatursatz

Teilaufgabe 1:

Fir den Turmdrehkran ergibt sich somit:

100 pxn
K= T X (1 + ) )
K=
K=21%
= A+V = = 1.266,30 €/Mt.
= R = = 663,30 €/Mt.
= A+V+R = =1.929,60 €/Mt.

Fir den Hydraulikbagger ergibt sich:

K=

K=2,05%

= A+V = =4.192,25 €/Mt.
= R = = 3.272,00 €/Mt.
= A+V+R = . =7.464,25 €/Mt.
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Teilaufgabe 2:

Ermittlung der Betriebskosten:
1. Ermittlung der Betriebsstoffkosten

34,32 €/h (Schmierstoffe = 10 % der Betriebsstoffe)

Bei einer monatl. Einsatzzeit von 170h folgt:
= 5.834,40 €/Mt.

2. Ermittlung der Betriebskosten (Vorhaltung + Kosten der Betriebsstoffe)

a) pro Stunde:
=78,23 €/h

b) Pro Monat:
= 13.298,65 €/Mt.
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Von den Reparaturkosten entfallen Gberschlagig

- Auf die Instandsetzung ca. 70 %
(Reparaturen aulRerhalb der Vorhaltezeiten)

- Auf die Instandhaltung ca. 30 %
(Reparaturen wahrend der Vorhaltezeiten)

Die Reparaturkosten gemal BGL bestehen anteilig aus

40 % Materialkosten
(Kosten fiir Reparaturstoffe und Ersatzteile frei Reparaturstelle ohne Mehrwertsteuer)

60 % Lohnkosten
(Bruttoléhne)

Die Lohnkosten enthalten keine Lohnnebenkosten sowie lohnstundenbezogenen Zuschlage
wie z.B. die Gemeinkosten der baubetrieblichen Reparaturwerkstatten.
Wichtiq:

Sind diese Gemeinkosten nicht in den AGKs berlicksichtigt, so muissen sie bei der
Geratekostenermittlung veranschlagt werden.

Exemplarischer Ansatz der lohngebundenen Gemeinkosten:
95 % der enthaltenen Reparaturléhne
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Aufgabe 3 — Ermittlung der Angebotssumme und Einheitspreisbestimmung

Die Untersuchung eines Briickenbauwerks durch einen Sachverstandigen hat ergeben, dass
das Bauwerk saniert werden muss. Die Sanierungsarbeiten wurden gemaly VOB/A

ausgeschrieben.

Das vorliegende Leistungsverzeichnis (LV) enthalt nachfolgende Positionen:

Pos. 1 |Pauschal |Baustelleneinrichtung

Pos. 2 |Pauschal |Arbeitsgerist herstellen, vorhalten und nach Beendigung der Arbeiten
abbauen

Pos.3 [315 m? Spritzbeton der Widerlagerflichen herstellen, Schichtdicke 5 cm,
einschliel3lich Sauberung des Untergrundes durch Sandstrahlen

Pos. 4 |270 m? Spritzbeton der Brickenunterseite, Schichtdicke 5 cm, einschliellich
Sauberung des Untergrundes durch Sandstrahlen

Pos. 5 |Pauschal |Baustellenrdumnung

Der Kalkulator hat im Rahmen seiner Berechnungen bereits folgende Werte ermittelt:

Bauzeit:
die tagliche Bauzeit betragt 8 h
die Gesamtbauzeit ist auf 25 AT festgelegt

Gerateliste:
Anzahl | Geritetyp Gewicht A+V R
[t] [EUR] [EUR]
1 Bilrocontainer 2,9 149,- 128,-
2 Magazincontainer 2,2 115,- 97,-
1 Kompressor 1,8 730,- 365,-
1 Spritzmaschine 1,0 680,- 358,-
- Zubehdr (Schlduche ,etc.) 0,8 1840,- 980,-
- Kleingerate 0,7 1350,- 592,-
Mittellohn:
ASL: 30,20 EUR/h
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Materialkosten und —verbrauch:

Wasser:
Strom:
Quarzsand:

Quarzsandverbrauch:

Nachunternehmerleistungen:

Aufbau Stromanschluf3:
Abbau Stromanschluf:
Aufbau Gerist:

Vorhalten Gertst (pauschal):
Abbau Gerust:

Leistungs- und Aufwandswerte:

Aufbau der Baustelleneinrichtungselemente:
Verlegung des Wasseranschlusses (80 m):
Abbau der Baustelleneinrichtungselemente:
Abbau des Wasseranschlusses:
Schlufyreinigung:

Sandstrahlen:

Spritzbeton vertikale Flachen (inkl. Rickprallbeseitigung):

Spritzbeton Uberkopfflachen (inkl. Riickprallbeseitigung):
Beton:

Betonverluste aus Rickprall:

Sonstiges:
Bauleitungskosten:

Allgemeine Geschéaftskosten fur Eigenleistungen:
Allgemeine Geschéaftskosten fur Fremdleistungen:

Wagnis und Gewinn:

Zuschlagsatze:
SoKo und Gerat:

Fremdleistungen:
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300,00 EUR/Monat
450,00 EUR/Monat
35,00 EUR/t

4,20 t/h

350,00 EUR
250,00 EUR
600,00 EUR
250,00 EUR
400,00 EUR

1,50 h/t

0,30 h/m

0,80 h/t

0,30 h/m
2ATa2AK

10 m?h

35 m?/AT

30 m*AT
100,00 EUR/m?
30 %

4.100 EUR
8 %
6 %
3%

15 %
5%



Teilaufgabe 1:
Teilaufgabe 2:

Teilaufgabe 3:

Teilaufgabe 4:

Ermitteln Sie die Angebotssumme.
Ermitteln Sie die Einheitspreise mit den o.a. Zuschlagsatzen.

Ermitteln Sie die Einheitspreise unter der Vorraussetzung, dass der
Umlagebetrag zu gleichen Teilen auf die einzelnen Kostenarten verteilt

wird.

Ermitteln Sie die Einheitspreise unter der Voraussetzung, dass ein

einheitlicher Zuschlag auf alle Kostenarten gerechnet wird.
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Losung Aufgabe 3

Teilaufgabe 1: Ermittlung der Einzelkosten der Teilleistungen

Pos. Kurztext Menge Kostenarten ohne Umlage je Einheit
Nr. Einzelkostenentwicklung Lohn SoKo Gerit Fremd
(h] (€] [€] [€]
1 | Baustelleneinrichtung psch.
Aufbau:
Wasseranschluss:
Stromanschluss:
21 41,40 350,00
2 | Arbeitsgeriist psch.
herstellen
vorhalten
abbauen
22 1.250,00
3 | Spritzbeton der Widerlager 315 m?
Sandstrahlen:
Quarzsand:
Beton:
23 0,33 21,20
4 | Spritzbeton Briickenunterseite 270 m?
Sandstrahlen:
Quarzsand:
Aufbringen Beton:
Beton:
24 0,37 21,20
5 | Baustellenrdaumung psch.
Abbau:
Wasser:
Strom:
Schlussreinigung:
25 65,28 250,00
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Teilaufgabe 1: Ermittlung der Gemeinkosten der Baustelle

Pos. Kurztext Menge Kostenarten ohne Umilage je Einheit
Nr. Einzelkostenentwicklung Lohn soKo Gerit Fremd
[h] [€] [€] (€]
GdB fiir Bauzeit von 25 AT
Wasserverbrauch:
Stromverbrauch:
Gerate AVR
Summe A+V aller Gerate
Summe R aller Gerdte
Bauleitung
Y GdB 4.100,00 937,50 7.596,00
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Ermittlung der Angebotssumme

Mittellohn €/h 30,20
Kostenarten Lohn Soko Geréat Fremdleist.] Summe [€]
EkdT 9.378,00] 12.402,00 0,00|] 1.850,00 23.630,00
GdB 4.100,00 937,50 7.596,00 0,00 12.633,50
Herstellkosten 13.478,00] 13.339,50 7.596,00| 1.850,00 36.263,50
Allgemeine Geschéftskosten (AGK), Wagnis und Gewinn (W+G) flr
AGK 8| % der An- Herstell- Lohn|13.478,00
W+G 3]% gebots- kosten- Soko|13.339,50
Summe 11]% summe anteil Gerat| 7.596,00
Umrechnung auf x100 % von
Herste"kogten Too. = 12,36% Summe [€] 34.413,50 4.253,35
die Kostenart Fremdleistung
AGK 6|% der An- Herstell- Fremdleist.| 1.850,00
W+G 3| % gebots- kosten-
Summe 9]% summe anteil
Umrechnung auf x100 % von
L el o = 989% ginnepe | 185000 182,97
Angebotssumme ohne Mehrwertsteuer 40.699,82
Mehrwertsteuer 19% 7.732,97
Angebotssumme Brutto 48.432,79

Ermittlung der Einzelkosten-Zuschlage (Umlage)

Angebotssumme ohne Mehrwertsteuer 40.699,82
abzuglich Einzelkosten der Teilleistungen - 23.630,00
insgesamt zu verrechnender Zuschlag 17.069,82
abzugl. gewéahitem
Zuschlag % Einzelkosten Umlagebetrag
auf Soko 15% 12.402,00 1.860,30
auf Gerat 15% 0,00 0,00
auf Fremdleistung 5% 1.850,00 92,50
Summe gewdéhlte Zuschlage 1.952,80
zu verrechnender Zuschlag auf Lohnkosten 15.117,02
Mittellohn €/h 30,20
Zuschlag 15.1271x1%9 = ®120% entspr. €/h 48,68
auf Lohn 9.378
Kalkulationslohn €/h 78,88
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Teilaufgabe 2: Ermitteln Sie die Einheitspreise mit den o.a. Zuschlagsatzen
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Teilaufgabe 3: Ermittlung EP mit Umlagebetrag zu gleiche Teile auf Kostenarten

Umlagebetrag = =5.689,94 €

Prozentale Umlage auf EKdT:

SoKo: = 45,88 %
Fremd: = 307,56 %
Lohn: = 60,67 % » KL = 48,52 €/h

( Fortsetzung in der Tabelle auf der folgenden Seite)

Teilaufgabe 4: Ermittlung EP mit einheitlichem Zuschlagsatz

17.069,98 / 23.630,60 = 72,24 % = KL = 52,02 €h

( Fortsetzung in der Tabelle auf der folgenden Seite)
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Aufgabe 4 — Folgen des Aufbaus von Leistungsverzeichnissen fiir die Kalkulation

Bei einer BaumafRnahme sind bereits nachfolgende Kalkulationsergebnisse bekannt:

Ermittlung der Angebostsumme:

Kostenarten Lohn SoKo Gerat Fremdleist. Summe
EkdT 190.000,- 125.000,- 17.500,- 300.000,- 632.500,-
GdB 30.000,- 22.500,- 7.500,-| = - 60.000,-
HK 220.000,- 147.500,- 25.000,- 300.000,- 692.500,-
Allgemeine Geschaftskosten, Wagnis und Gewinn der AGS| L: 220.000,-
fur Eigenleistungen: . 147.500,-
AGK: 12% G:  25.000,-
W+G: 4% s 302500.| 7477125
16% —=16*100/100-16 = 19,05% der HK
Allgemeine Geschaftskosten, Wagnis und Gewinn der AGS| F: 300.000,-
fur Fremdleistungen:
AGK: 10%
W+G: 2%
12% =12*100/100-12 = 13,64% der HK 40.920,-
Angebotssumme netto:| 808.191,25
Ermittlung der Einzelkosten-Zuschlage (Umlagebetrage)
Angebotssumme netto: 808.191,25
abzgl. Einzelkosten der Teilleistungen: 632.500,-
zu verrechnende SchllUsselkosten: 175.691,25
Abzlgl. gewahlter Zuschlage der EkdT EKdAT Umlagebetrag
Sonstige Kosten 20 % 125.000,- 25.000,- -25.000,-
Gerate 15 % 17.500,- 2.625,- - 2.625,-
Fremdleistungen 10 % 300.000,- 30.000,- - 30.000,-
Restumlagebetrag: 118.066,25
Mittellohn:| 28,25 EUR/h
Zuschlag auf Lohn:
118.066,25 / 190.000*100 = 62,14% | 17,55 EUR/h
Kalkulationslohn: 45,80 EUR/h
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Teilaufgabe 1: Untersuchen Sie die Auswirkungen auf den Kalkulationslohn, wenn die
Baustelleneinrichtung, die 50% der Gemeinkosten der Baustelle
ausmacht, nicht wie in o.a. Tabelle als GdB, sondern als eigene

Position ausgeschrieben wiirde!

Teilaufgabe 2: Ermitteln Sie den Einheitspreis nachfolgender Position 5 “Ortbeton der
Unterzlige” fur den Fall
a) Baustelleneinrichtung als Teil der Gemeinkosten der Baustelle!
b) Baustelleneinrichtung als Position des LV!

Angaben zur Position 5:

Ortbeton der Unterziige C 25/30 einbauen und verdichten 150 m3

Aufwands- und Kalkulationswerte:

Einbringen des Betons und Nachbehandlung 1,2 m¥h
Gerate: 12,50 EUR/h
Beton C 25/30 frei Baustelle 150,00 EUR/m?
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Ermittlung der Angebotssumme

Mittellohn €/h

Kostenarten

Lohn

Soko Gerat Fremdleist.

Summe [€]

EkdT

GdB

Herstellkosten

Allgemeine Geschaftskosten (AGK), Wagnis und Gewinn (W+G)

fur die Kostenarten Lohn, Soko, Gerat

AGK % der An- | yearstell- Lohn
W+G % gebots- | kosten- Soko
Summe % summe anteil Gerat
Umrechnung auf XlOO_ % von
Herstellkosten 100 - Summe [€]

Allgemeine Geschaftskosten (AGK), Wagnis und Gewinn (W+G)

fur die Kostenart Fremdleistung

AGK % der An- | Herstell- Fremdleist.

W+G % gebots- | kosten-

Summe % summe | anteil

Umrechnung auf x100 _ % von
Herstellkosten | ;44_ Summe [€]

Angebotssumme ohne Mehrwertsteuer

Mehrwertsteuer 19%0

Angebotssumme Brutto

Ermittlung der Einzelkosten-Zuschlage (Umlage)

Angebotssumme ohne Mehrwertsteuer

abziglich Einzelkosten der Teilleistungen -

insgesamt zu verrechnender Zuschlag

abzigl. gewahltem

Zuschlag

%

Einzelkosten Umlagebetrag

auf Soko

auf Gerat

auf Fremdleistung

Summe gewdahlte Zuschlédge

zu verrechnender Zuschlag auf Lohnkosten

Mittellohn €/h

Zuschlag
auf Lohn

x100

% entspr. €/h

Kalkulationslohn €/h
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Losung Aufgabe 4:

Teilaufgabe 1:

Baustelleneinrichtung = 50% der GdB

Lohn: 15.000 €
SoKo: 11.250 €
Gerat: 3.750 €

Die Kosten der Baustelleneinrichtung entfallen nicht, sondern werden den EKdT zugerechnet

(da als Position im LV)

EKdT

Lohn: = 205.000 €
SoKo: = 136.250 €
Gerat: = 21.500 €
Fremd: = 300.000 €
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Ermittlung der Angebotssumme

Mittellohn €/h

Kostenarten Lohn SoKo Geréat Fremdleist. Summe [€]
EKdT 205.000 | 136.250 21.250 300.000 662.500
GdB 15.000 11.250 3.750 - 30.000
Herstellkosten | 220.000 | 147.500 25.000 300.000 692.500
Allgemeine Geschaftskosten (AGK), Wagnis und Gewinn (W+G)
far die Kostenarten Lohn, SoKo, Geréat
AGK 12 | % der An- | perstell- Lohn| 220.000
W+G 4 % gebots- | kosten- SoKo| 147.500
Summe| 16 |% summe anteil Gerat 25.000
UnTerrZCthEggt::f 16 x100_ | 1905 OS/‘L’”‘;Om”e (| 392500 74.771,25
100- 16
Allgemeine Geschaftskosten (AGK), Wagnis und Gewinn (W+G)
fur die Kostenart Fremdleistung
AGK 10 |% der An- | Herstell- Fremdleist. 300.000
W+G 2 | % gebots- | kosten-
summe| 12 |% summe | anteil
12 x100 0
bmrechnung auf —— | 1340 o von. (]| 300.000 | 40.820,00
Angebotssumme ohne Mehrwertsteuer| 808.191,25
Mehrwertsteuer 19%%
Angebotssumme Brutto| 961.747,59

Ermittlung der Einzelkosten-Zuschlage (Umlage)

Angebotssumme ohne Mehrwertsteuer 808.191,25
abzlglich Einzelkosten der Teilleistungen -] 662.500,00
insgesamt zu verrechnender Zuschlag 145,691,25

abzigl. gewahltem

Zuschlag % Einzelkosten Umlagebetrag

auf SoKo 20 136.250 27.250

auf Gerat 15 21.250 3.187

auf Fremdleistung 10 300.000 30.000

Summe gewdahlte Zuschlédge -85.253,75

zu verrechnender Zuschlag auf Lohnkosten

Mittellohn €/h 28,25
Zuschlag 85.259.75 X100 _ 41,59 | % entspr. €/h| 11,75
auf Lohn 205.000
Kalkulationslohn €/h 40,00 €/h

Seite 26 von 82




Teilaufgabe 2:

Fall a) KL = 45,80 €/h

Fall b) KL = 40,00 €/h
Zsoko = 20%
Zoerst = 15%

vorab:
Lohn:
Gerét:
SoKo:

Fall a)
EP = = 230,15 €/m®

Fall b)
EP = = 225,31 €/m?
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Aufgabe 5 — Alternativ- und Eventualposition

Fir ein Hochbauprojekt sind dem Leistungsverzeichnis u.a. folgende Positionen zu

entnehmen:

Pos. 35 2.100 m? Schalung der Deckenplatte als rauhe Brettschalung gleicher Breite

fur sichtbar bleibende Betonflachen. Hohe der Betonunterseite tber 2,00m bis

3,00m.
EP: 53,77 EUR/m?
GP: 112.917,00 EUR
Der Angebotskalkulation lagen folgende Werte zugrunde:
Aufwand fir Ein- und Ausschalen: 1,15h/m?
AVR fur Schal- und Ristmaterial: 3,25 EUR/m?
Mittellohn ASL: 26,25 EUR/h
Kalkulationslohn: 43,36 EUR/h
Gewahlter Zuschlag auf SoKo und Gerat: 20 %
Verrechnungssatz fur AGK: 8 %
Verrechnungssatz fur Wagnis und Gewinn: 3 %

Pos.35a Alternativposition:
2100 m? Schalung der Deckenplatte als rauhe Brettschalung
unterschiedlicher Breite fur sichtbar bleibende Betonflachen. Héhe der
Betonunterseite tuber 2,00 m bis 3,00 m
EP: EUR/m?

Fir diese Position sind nachfolgende Werte zu beriicksichtigen:

Aufwandswert fur Ein- und Ausschalen: 1,00 h/m?
AVR fur Schal- und Riustmaterial: 2,75 EUR/m?
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Position 35 b: Eventualposition:

2.100

m?  Sichtbeton der Deckenplatte einlagig farbig nach

Anweisung der Ortlichen Bauleitung beschichten

Fir die Eventualposition liegen folgende Kalkulationswerte vor:

Aufwandswert: 0,05 h/m?
Arbeitszeit 8 h/Tag

Materialaufwand gesamt: 557,50 EUR
Farbspritzgerat mit max Volumenstrom: 15 I/min

W.6.23 Airless-Spritzgerat
AIRLESS SPRITZGERAET
Standardausriistung:
Fir die nebelfreie Beschichtung mit Lacken, Dispersionen, Epoxydharzen und bituminésen Materialien. Bedingt fiir
Injektionen geeignet, trag- oder fahrbar.
Mit: Elektro- bzw. Druckluftmotor, Spritzpistole, 5 m HD-Schlauch, Materialfilter, Oberbehalter bzw. An-
saugsystem.
Ohne: Kompressor.
KenngréBe:  Max. Volumenstrom (I/min).
[ Max. B T " Gewicht Mittlerer Monatliche " Monatlicher
N Volumenstrom Meuwert Reparaturkosten Abschreibungs- und
; I Verzinsungsbetrag
o | WVmin — . kg Euro __Euru - von  Euro  bis
W.6.23.0010 _ 10 18 1640,00 42,50 74,00 93,50
W.6.23.0015 15 20 2450,00 63,50 110,00 140,00
W.6.23.0016 16 23 2910,00 75,50 131,00 166,00
W623£021 I ) _21 - 24 3370,00 87,50 152,00 192,00
Auszug aus der BGL
Teilaufgabe 1: Ermitteln Sie den Einheitspreis flr die Position 35 a, so dass es zu

keiner Unterdeckung der Gemeinkosten kommt!

Teilaufgabe 2: Ermitteln Sie den EP der Eventualposition flr den Fall,

a) unveranderter Umlagen

b) dass die Preisuntergrenze bei voller Kostendeckung angeboten

wird
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Losung Aufgabe 5: Alternativ- und Eventualposition

Hintergrund: Mittels Alternativ- oder Eventualposition besteht fir den Ausschreibenden die
Méglichkeit, die Entscheidung uber die Ausfihrung bei gleichzeitiger
Preisbindung in die Bauphase zu verlagern, ohne bei Nicht-Ausflihrung eine
Vergutung (anders als bei Teilkindigung) leisten zu missen.
Fiar den Bieter besteht die Problematik, dass es ggf. zu einer Unterdeckung
der kalkulatorischen Gemeinkosten (BGK / AGK / W&G) kommt. Daher

missen diese gesondert in der Kalkulation betrachtet werden.

Alternativposition:

- Die Ausflihrung einer Alternativposition darf zu keiner Gemeinkostenunterdeckung

fUhren.

- Sind die Einzelkosten der Alternativposition niedriger als die der Grundposition,
so darf die Umlage der Schlisselkosten nicht mit den Prozentsatzen der Ubrigen
Positionen erfolgen, sondern es muss die absolute Umlage der Grundposition

angesetzt werden.

- In der Regel wird davon ausgegangen, dass die Ausfuhrung einer Alternativposition

keine Erhéhung der GdB verursacht.

- Falls doch Anderungen der GdB zu erwarten sind (z.B durch ein aufwenigeres
Bauverfahren), so sind diese Mehrkosten verursachergercht allein von der

Alternativpostion zu decken.

Seite 30 von 82



Eventualposition:

- Werden nur auf besondere Anordnung des AG ausgefiihrt

- Es besteht daher immer die Méglichkeit der Nichtausfiihrung

- Zielsetzung: Gemeinkostendeckung

- Einheits- und Gesamtpreis ist losgelost vom Rest aller iibrigen

Ausfiihrungspositionen zu ermitteln

Methode a)
- Ubliche Kalkulation und Schliisselkostenumlage (ber alle Positionen ohne
Berilcksichtigung der Alternativ- und Eventualpositionen
- Ermittlung der Einzelkosten der Eventualposition

- Verwendung der gleichen Prozentsatze fiir die Umlage der Schliisselkosten

Methode b)
- Einzelkosten der Eventualpostion werden kalkuliert mit einem Zuschlag fur AGK,
Wagnis, Gewinn sowie evtl. einem Ansatz fir weitere Gemeinkostenanteile, die fur
die Erbringung der Eventualposition erfordlich sind.

- Entspricht der Preisuntergrenze zur vollen Kostendeckung

Methode c)
- Die Gemeinkostenanteile der Eventualposition werden in eine mit Sicherheit
auszufihrenden Position (z.B. BE) eingerechnet

- Eventualposition wird dann nur mit ihren Einzelkosten angeboten

Eventualpositionen flihren zu Spekolationen dartber, ob sie zur Ausfiihrung kommen oder
nicht. Da der Gesamtpreis eines Angebotes flir den Zuschlag entscheidend ist, werden flr
Eventualpositionen haufig sehr geringe Preise angesetzt.

Sie sollten nach Mdglichkeit bei Ausschreibungen vermieden oder auf untergerordnete

Leistungen mit nur geringem Anteil an der Auftragssumme beschrankt werden

Bei Ausschreibungen gemafl VOB/A gilt §7 Abs 1 Nr.4:

.Bedarfspositionen sind grundsatzlich nicht in die Leistungsbeschreibung aufzunehmen.
Angehangte Stundenlohnarbeiten dirfen nur in dem unbedingt erforderlichen Umfang in die

Leistungsbeschreibung aufgenommen werden.*
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Teilaufgabe 1:

Im Einheitspreis der Grundposition enthaltener Zuschlag:
Lohn:
SoKo:

= 20,33 €/m?

= Die Alternativposition soll so kalkuliert werden, dass keine Unterdeckung der
~Gemeinkosten“ entsteht.

EP Alt-Pos. = EKdT Alt-Pos. + Z Grundposition in €

Fur die Alternativ-Position gilt:
Aufwand: 1,0 h/m?
AVR Schalung: 2,75 €/m?

= EP Alt-Pos. — = 4933 €/m?
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Teilaufgabe 2:

Ermittlung der Einzelkosten der Eventualposition:

Lohn: =1,31 €/m?
Material: = 0,27 €/m?
[Gerat: A+V:

R:

]

Geréte: = 0,05 €/m?
Fall a)
Preis Variante ,unveranderte Zuschlage"
EP = = 2,55 €/m?
Fall b)

Preis Variante ,Preisuntergrenze* (Gemeinkosten sind bereits erwirtschaftet, EP muss nicht
mehr zur Deckung herangezogen werden)
d.h. EKdT + AGK (8%)

|% Umrechnung auf HK: 8x100 _ 8,7 %

100-8

EP

=177 €/m?
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Aufgabe 6 — Sonderprobleme der Kalkulation gema VOB/B

Bei einem Bauvorhaben soll nachfolgende Position zu den angebenen Konditionen zur

Ausflihrung kommen:

Pos. 10: 150 m® Beton C 25/30 EP = 210,75 EUR/m?

GP = 31.612,50 EUR

Der Kalkulation liegen folgende Werte zu Grunde:

Leistungswert: 0,4 m¥h
Stoffkosten: 80,00 EUR/m?
Mittellohn ASL 25,00 EUR/h
Zuschlag auf Lohn: 90 %
Zuschlag auf Stoffe: 15 %
Zusammensetzung der Schlisselkosten aus interner Buchhaltung:

Gemeinkosten der Baustelle (GdB): 22,54 %
Allgemeine Geschaftskosten (AGK): 712 %
Wagnis und Gewinn (W+G): 273 %

Teilaufgabe 1:

Teilaufgabe 2:

Teilaufgabe 3:

Teilaufgabe 4:

Welcher § der VOB/B kommt zur Anwendung, wenn sich bei der

Pos. 10 Mengenanderungen ergeben?

Ermitteln Sie die Hohe der Einheitspreise fir die gemalk VOB/B
relevanten Grenzwerte bei Mengenanderungen, wenn keine zu-

satzlichen GdB zu erwarten sind!

Ermitteln Sie die Einheitspreise bei einer Ausflihrung von
100 m3, 120 m3, 180 m® und 200 m?, wenn die Mengenanderungen
keine Auswirkungen auf die Satze fur AGK und GdB sowie W+G

haben!

Stellen Sie die Entwicklung des Einheitspreises fiir die in Teilaufgabe 2

und 3 behandelten Falle graphisch dar!
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Losung Aufgabe 6:

Teilaufgabe 1:

Mengenanderungen sind in der VOB/B, § 2 Abs. 3 geregelt!

§ 2 Abs. 3 VOB/B

»(1)  Weicht die ausgefiihrte Menge der unter einem Einheitspreis erfassten Leistung oder

Teilleistung um nicht mehr als 10 v. H. von dem im Vertrag vorgesehenen Umfang ab,
so gilt der vertragliche Einheitspreis.

Fiur die Gber 10 v. H. hinausgehende Uberschreitung des Mengenansatzes ist auf
Verlangen ein neuer Preis unter Berlcksichtigung der Mehr- oder Minderkosten zu
vereinbaren.

Bei einer tber 10 v. H. hinausgehenden Unterschreitung des Mengenansatzes ist auf
Verlangen der Einheitspreis flr die tatsachlich ausgefihrte Menge der Leistung oder
Teilleistung zu erhdhen, soweit der Auftragnehmer nicht durch Erhéhung der Mengen
bei anderen Ordnungszahlen (Positionen) oder in anderer Weise einen Ausgleich
erhalt. Die Erhéhung des Einheitspreises soll im Wesentlichen dem Mehrbetrag
entsprechen, der sich durch Verteilung der Baustelleneinrichtungs- und
Baustellengemeinkosten und der Allgemeinen Geschéftskosten auf die verringerte
Menge ergibt. Die Umsatzsteuer wird entsprechend dem neuen Preis vergutet.

Sind von der unter einem Einheitspreis erfassten Leistung oder Teilleistung andere
Leistungen abhangig, fur die eine Pauschalsumme vereinbart ist, so kann mit der
Anderung des Einheitspreises auch eine angemessene Anderung der Pauschalsumme

gefordert werden.*
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Teilaufgabe 2:

Fall a): Mengenunterschreitung um mehr als 10 %

Auf Verlangen wird ein neuer Einheitspreis unter Berlcksichtigung der Mehr- und
Minderkosten gebildet, d.h. die Preisschwelle liegt bei 90% der kalkulierten Menge
Bis zu einer Unterschreitung von 10 % gilt der vertraglich vereinbarte EP

Bei einer Unterschreitung von mehr als 10% ist auf Verlangen ein neuer EP fur die
tatsachlich ausgeflhrte Menge zu bilden

Bedingung: AN erhalt keinen Ausgleich durch Erhéhung der Mengen anderer
Positionen oder auf andere Weise

Gilt nicht flr den Wegfall einer ganzen Position

Die Erh6hung des EP soll dabei im Wesentlichen dem Mehrbetrag entsprechen, der
sich durch die Verteilung der Baustelleneinrichtungskosten, GdB, und AGK auf

verringerte Menge ergibt

Differenzmenge

Neuer EP = alter EP + x Zuschlag q:

tatsichliche Menge

Grenzwerte

135m®* —— 150m®* —— 165m?

90%

100% 110%

Aufschliisselung des Einheitspreises

EKdT Lohn =

EKdT SoKo

> EKdAT = 142,50 €/m?

Z Lohn =

Z SoKo =

= 68,25 €/m*

EP alt = 210,75 €/m?

Mengenunterschreitung:

EP neu = 218,33 €/m*
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Fall b): Mengenuberschreitung um mehr als 10%

Auf Verlangen wird ein neuer Einheitspreis fur die Uber 10% hinausgehende Menge
unter Berlcksichtigung der Mehr- und Minderkosten gebildet

Bis zu 110% gilt der vertraglich vereinbarte EP

Fir die Uber 110% hinausgehende Teilmenge ist auf Verlangen ein neuer EP zu
bilden

Folge: es gibt zwei EP fir die gleiche Position

Grundlage des neuen Preises bleibt die bisherige Kalkulationsgrundlage

Urspringlich gewahrte Preisnachlasse gelten auf flr den neuen EP

Hier Annahme: keine zuséatzlichen Gemeinkosten der Baustelle (keine Anderung
der Bauzeit)
Fir die tber 110% hinausgehende Teilmenge werden jedoch die AGK (z.T. strittig)

sowie Wagnis + Gewinn mit den urspringlichen Satze berucksichtigt

(AGK+W+6)x100
100-(AGK+W+G)

Neuer EP = EKdT + (EKdT x [%])

Die auf die GdB kalkulierten Anteile fir AGK, W+G werden nicht berlicksichtigt!

Mengeniiberschreitung:

EKdT = 142,50 €/m? (bereits ermittelt)

AGK + (W+G) = 7,12% + 2,73% = 9,85% bez. auf AS

= (9,85 *100) /(100 —9,85) = 10,93% bezogen auf die HK

Da hier die Annahme ist, dass die GdB bereits bei einer Menge von 100% erwirtschaftet

wurden, gilt bei Mehrmengen HK = EKdT

= EP neu = = 158,08 €/m?
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Teilaufgabe 3:

10% Mengenabweichung = 150 m® x 0,1 = 15m?® = Grenzwert

Ausgefuhrte Menge: 100m?® => Mengenunterschreitung von 50m? < 90% =>neuer EP
EP neu = = 244,88 €/m?

Ausgeflihrte Menge: 120m?® => Mengenunterschreitung von 30m? < 90% => neuer EP
EP neu = = 227,81 €/m3

Ausgefuhrte Menge: 180m?® => Mengenuberschreitung von 30m?* > 110% => neuer EP
EP neu = = 158,08 €/m3 (s. hierzu Teilaufgabe 2)

Ausgeflhrte Menge: 200m*®* => Mengenuberschreitung von 50m? > 110% => neuer EP

EP neu = 158,08 €/m?

Teilaufgabe 4:
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Aufgabe 7 — Sonderprobleme der Kalkulation gemaR VOB/B

Im Zuge einer stadtischen Baumalnahme steht einem um 15.000 m?® verminderten
Erdaushub der Pos. 110 eine Mengenerhéhung der Pos. 75 von 250 m? gegeniber.

Entsprechend der VOB/B ist zu prifen, ob fir den Auftragnehmer ein Kostenausgleich
zwischen Mehr- und Mindermengen besteht oder ob ein neuer Einheitspreis verlangt werden

kann? Welche Regelungen der VOB/B kommen hier zur Anwendung?

Hinweis:

Der im Zuschlag enthaltene umsatzbezogene Gewinnanteil wird nicht zur Deckung der

Mengenminderung herangezogen

Nachfolgende Angaben sind der hinterlegten Urkalkulation zu entnehmen:

Mittellohn ASL: 25,00 €/h
Zuschlag auf Lohn: 50 %
Zuschlag auf Materialkosten: 20 %
Zuschlag auf Geratekosten: 20 %

In den umsatzbezogenen Zuschldgen sind anteilig enthalten:

Allgemeine Geschaftskosten: 9 %
Wagnis: 2%
Gewinn: 4%

Einer Zusammenstellung der Einzelkosten der Teilleistungen kénnen nachfolgende Angaben

entnommen werden:

Pos. | Leistungsbeschreibung Menge Stunden Stoffe Gerat
75 Berliner Verbau 1.250 m?| 1,80 h/m? 81,00 €/m?| 184,26 €/m?
110 |Boden der Bodenklasse 4 45.000 m? 0,07h/m® 0,43 €/m3 0,81 €/m3
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Losung Aufgabe 7:

Wenn die VOB/B vereinbart wurde, gilt § 2 Abs. 3 VOB/B.

Mindermenge bei Position 110:
15.000m?® verminderter Erdaushub > 10 %

Ermittlung des im EP enthaltenen Zuschlag uber EKdT:
Lohn:
SoKo:
Gerat:
Y Zuschlag Pos. 110 = 1,123 €/m?®

Mehrmenge bei Position 75:

Insgesamt 250m? bei 1250 m? LV-Menge -> 125 m? anrechenbare Mehrmenge

Zuschlag in Pos. 75:
Lohn:
SoKo:
Geréat:
2 Zuschlag Pos. 75 = 79,55 €/m?

Aus Mindermenge:

-15.000 m® x 1,123 €/m* = -16.845,00 €

Aus anrechenbarer Mehrmenge

+ 125 m?>x 75,65 €/m? = + 9.443,75 €

Bilanzsumme:

- 16.845,00€ + 9.443,75 € =-7.401.25 €
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Aufgabe 8 — Sonderprobleme der Kalkulation gema VOB/B

Bei einer offentlichen BaumaRnahme ordnet der Auftraggeber Anderungen im Bauentwurf

an. Dadurch verringert sich die Menge der Position 15 um 400 m2 Fur die Position 17

werden allerdings, entgegen der Ausschreibung, 52,5 t Bewehrungsstahl eingebaut. Die

Mengenanderungen bewirkt keine Anderung der Baustellengemeinkosten.

Angaben zur Kalkulation:

Mittellohn (ASL):

Zuschlag fur AGK:
Zuschlag fur Wagnis:

Zuschlag fur Gewinn:

(Die Zuschlage sind umsatzbezogen)

Die gesamte BaumafRnahme umfaft 40.651 Lohnstunden

Auszug aus der Kalkulation:

30,20 EUR/h

14 %
2%
2%

Pos. | Kurztext | Menge | Kostenarten ohne | Kostenarten mit Zuschlagen GP
Nr. Zuschlage je Einheit je Einheit
Lohn SoKo Lohn SoKo
[h] [EUR] [EUR] [EUR] [EUR]
15 | Schalung |2.800 m? 0,95 12,50 35,86 14,38 | 140.672,00
16 |Beton 560 m? 2,20 100,00 83,05 115,00 110.908,00
C 35/45
17 | Bewehrung 45t 46,00 | 900,00 1.736,50 1.035,00| 124.717,50
Rest. Teil- 1.521.174,89| 646.995,97 |2.240.059,30
leistungen

_________________________________________________________

Teilaufgabe 1:
Teilaufgabe 2:

Teilaufgabe 3:

Teilaufgabe 4:

Welche §§ der VOB/B kommen zur Anwendung?

Wie hoch ist der Betrag der Baustellengemeinkosten?

Kann der AN Mehrkosten aufgrund der Mengendnderung gegen-

Uber dem AG geltend machen? Was ist hierbei zu beachten?

Berechnen Sie die neuen Einheitspreise der Pos. 15 und 17, die der

AN unter Berucksichtigung der VOB/B fordern kann!
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Losung Aufgabe 8:

Teilaufgabe 1:
§ 1 Abs. 3VOB/Bi.V.m. § 2 Abs. 5 VOB/B

§ 1 Abs. 3 VOB/B

,/Anderungen des Bauablaufs anzuordnen, bleibt bei dem Auftraggeber vorbehalten®

§ 2 Abs. 5 VOB/B

,Werden durch Anderungen des Bauentwurfs oder andere Anordnungen des Auftraggebers
die Grundlagen des Preises flir eine im Vertrag vorgesehene Leistung geandert, so ist ein
neuer Preis unter Berticksichtigung der Mehr- oder Mindestkosten zu vereinbaren. Die

Vereinbarung soll vor der Ausfiihrung getroffen werden.*

e Dem AG zurechenbar sind verlangte oder angeordnete Anderungen
- Der Bauaufsichtsbehorde
- Des Statikers
- Des Prifstatikers
- Der Strallenbehdrde

e ,Anderung liegt vor, wenn die vertraglich geschuldete Leistung anders als zunachst
vorgesehen und vereinbart ausgefiihrt wird

e Man spricht von einer ,Leistung anstatt"

o Der Begriff ,Anordnung® ist weit zu fassen

e AnderungsmaRnahmen aufgrund von Anordnungen miissen in den
Verantwortungsbereich des AG fallen

e Artund Weise der Ausfuhrung kann betreffen:

Verwendetes Material

Bauverfahren

Teil- statt Vollsperrung einer Stralle

No6tig werdende LarmschutzmalRnahmen

O O O O O

Handschachtung statt Maschineneinsatz
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Teilaufgabe 2:
AS netto =

=2.616.356,80 €

abziglich AGK + W+G

=470.944,22 €

abzuglich EKAT Lonn
=1.227.660,20 €

abziglich EKAT soko

1,15 = Zuschlag SoKo
=694.117,37 €

Lasst sich Uber EP/EKdT ermitteln:

14,38/12,50 oder 115/110 oder 1035/900 = 1,15
GdB = 223. 1

Teilaufgabe 3:
Es besteht Anspruch auf Vergltung gem. § 2 Abs. 5 VOB/B, da der AG eine Anderung des

Bauentwurfs im Sinne von § 1 Abs. 3 VOB/B angeordnet hat. (Keine Anwendung von § 2
Abs.3 VOB/B)

Die Mehrkosten werden anhand der Grundlagen der Urkalkulation erstattet! Jedoch nur flr

den Fall, dass die ausgewiesenen Grundlagen, wie z.B. Aufwandswerte und

Ausnutzungsgrade erhalten bleiben.
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Teilaufgabe 4

Mindermenge der Pos. 15 = Mehrkosten durch entgangenen Zuschlag

Kalkulierter Zuschlag:

Dif ferenzmenge

tatsichliche Menge

Zalt

Lohn:
SoKo:
= 9,05 €/m?
Neuer EP = alter EP +
Neuer EP:
= 51,75 €/m?

= Basierend auf der Urkalkulation ergibt sich eine neue Stahlposition bzw. eine

Ausweitung der Pos. 17.

=>» Urkalkulation ist fortzuschreiben wobei gilt, dass mindestens keine Unterdeckung der

Gemeinkosten auftreten darf.

= Da hier keine Veranderung der GdB zu erwarten ist, bleibt der Einheitspreis der

Pos.17 als Fortschreibung der Urkalkulation erhalten!

=>» Nur falls sich Verschiebungen in den Kalkulationsgrundlagen ergeben (z
Erhéhung des Bewehrungsgrades und damit der Aufwandswert), ist
entsprechend anzupassen.

= Erschwerende Umstande missen glaubhaft dargelegt werden.
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Aufgabe 9 — Sonderprobleme der Kalkulation gemaR VOB/B

Fir ein Hochbauprojekt sind dem Leistungsverzeichnis u.a. folgende Positionen zu

entnehmen:

Pos. 35 2.100 m? Schalung der Deckenplatte als rauhe gespundete Schalung fir

sichtbar bleibende Betonflachen. Schalung als Brettschalung gleicher Breite.

Hohe der Betonunterseite tber 2,00m bis 3,00m.

EP: 53,77 EUR/m?

GP: 112.917,00 EUR

Der Angebotskalkulation lagen folgende Werte zugrunde:

Aufwand fur Ein- und Ausschalen: 1,15 h/m?

AVR fir Schal- und Ristmaterial: 3,25 EUR/m?

Mittellohn ASL: 26,25 EUR/h

Kalkulationslohn: 43,36 EUR/h

Gewahlter Zuschlag auf SoKo: 20 %

Verrechnungssatz fir AGK: 8 %

Verrechnungssatz fur Wagnis und Gewinn: 3%

Im Zuge der Bauabwicklung kommt es zu Mengenanderungen:

Fall a) Es kommen entgegen der Ausschreibung tatsachlich nur 1.300 m? zur
Ausfihrung.

Fall b) Es werden entgegen der Ausschreibung 3.500 m? ausgefihirt.

Fall c) Der Auftraggeber will als zusatzliche Leistung Teile der Deckenunterseite

verputzt haben und fordert den Unternehmer auf, diese Leistung auszufuhren.

Teilaufgabe 1:

Teilaufgabe 2:

Teilaufgabe 3:

Welcher § der VOB/B kommt in diesen Fallen zur Anwendung

Ermitteln Sie den neuen Einheitspreis fir den Fall a), den der Auftrag-
nehmer gemals VOB/B verlangen kann, so dass es zu keiner

Unterdeckung der Gemeinkosten kommt!

Ermitteln Sie gemall VOB/B den neuen Einheitspreis fur den Fall b),
den der Auftraggeber verlangen kann unter der Vorraussetzung, dass

fur die zusatzlichen Mengen AGK, W+G verlangt werden kann.
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Teilaufgabe 4:

Teilaufgabe 5:

Unter welcher Vorraussetzung ist der Unternehmer verpflichtet, der
Anordnung des Auftraggebers (Fall c) Folge zu leisten und was sollte

der Auftragnehmer bezuglich seiner Vergutung beachten.

Wie wird diese Arbeit vergitet, wenn davon auszugehen ist, dass

folgende Aufwandswerte bzw. Kostendaten vorliegen:

e Deckenputz, einlagig Héhe bis 3,00m 0,4 h/m?
o Stoffkosten: 40,00 EUR/m?
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Losung Aufgabe 9:

Teilaufgabe 1:
Fall a) - § 2 Abs. 3 Nr. 3 VOB/B

Fall b) - § 2 Abs. 3 Nr. 2 VOB/B

Fall c) - § 2 Abs. 6 Nr. 1 VOB/B

Teilaufgabe 2:
Fall a) Ausfiihrung von 1300 m? anstatt 2.100 m?, keine Unterdeckung der Gemeinkosten
In der Position 35 enthaltener Zuschlag:

= 20,33 €/m?
=  EPneu = 66.28 €/m?

Teilaufgabe 3:

Fall b) Ausfiihrung von 3.500 m? anstelle 2.100m?,
Anspruch auf AGK, W&G flir die Mehrmenge, keine Erhéhung der GdB

EP neu = EKdT + Anteile AGK + W&G
EKdT = = 33,44 €/m?

AGK + W&G = 8% + 3% = 11% bezogen auf AS
= (11 x100)/ (100 —11) = 12,36% bezog. auf HK

EP neu = 37,57 €/m?
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Teilaufgabe 4:

§ 1 Abs. 4 VOB/B

.Nicht vereinbarte Leistungen, die zur Ausflhrung der vertraglichen Leistung erforderlich

werden, hat der Auftragnehmer auf Verlangen des Auftraggebers mit auszufihren, auller

wenn sein Betrieb auf derartige Leistungen nicht eingerichtet ist. Andere Leistungen kdnnen

dem Auftragnehmer nur mit seiner Zustimmung Ubertragen werden.”

In Verbindung mit § 2 Abs. 6 VOB/B
1.

Wird eine im Vertrag nicht vorgesehene Leistung gefordert, so hat der

Auftragnehmer Anspruch auf besondere Vergltung. Er muss jedoch den

Anspruch dem Auftraggeber ankindigen, bevor er mit der Ausfihrung der

Leistung beginnt.

Die Vergutung bestimmt sich nach den Grundlagen der Preisermittiung fur die

vertragliche Leistung und den besonderen Kosten der geforderten Leistung. Sie

ist moglichst vor Beginn der Ausfuhrung zu vereinbaren.*

Voraussetzungen:
Die VOB/B ist Vertragsbestandteil
Es handelt sich um eine Anordnung des AG im Sinne von §1 Abs. 4 VOB/B

Betrieb des AN ist auf die zusatzliche Leistung eingerichtet
Vergutung richtet sich nach § 2 Abs. 6 VOB/B

Zusatzliche Leistungen mussen vor Beginn der Arbeiten angekindigt werden

Vergltung erfolgt i.d.R. auf Basis der Urkalkulation, wenn die ausgewiesenen

kalkulatorischen Ansatze flr die zusatzliche Leistung zutreffen

Charakteristisches Merkmal: Dauernde Substanzvermehrung

Man unterscheidet:

- Erforderliche Zusatzleistungen: z.B. Bei einer

Strallenbaumalinahme wurde in der Ausschreibung ein

Rohrdurchlass vergessen

- Nicht erforderliche Zusatzleistungen: raumlich getrennte

Garage, zusatzlich Pergola

=
=

=
=

Keine Ausflhrungspflicht fiir AN

Vergutung richtet sich nicht nach § 2 Abs. 6, sondern
kann frei vereinbart werden

Es handelt sich um einen ,Anschlussauftrag*

Unterlasst der AN neue Vergltungsregelung, richtet sich
die Vergltung nach § 2 Abs. 6 (Urkalkulation)
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Teilaufgabe 5:
EP = = 65,34 €/m?

GP = =137.214,00 €
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Exkurs/ Zusammenfassung

Anpassung der Vergiitung gem. § 2 VOB/B

uaydaidsiua oy sap
u3||IM Uaydi[gewinw
wap ssnw 3unjsia <=

9G¥ 'sqQV aIm<=

8unisial "jz3esnz

J9p UIISO) AUSpUOSI(
+uolje|nyjey

J9p 9ade|punig

Jne sjjejuaqga <=
8unisia

UD1SONI3PUIA
SETJBSIVETTY

J9p Sun3iydisydniag
J33un s|ald Janau<=
NV Sap uone|niyj|ey
151 ade|punio
‘Suniapuesdunisial

puemjny Jauedsta
snuiw Suninduap <=
T°'sqv 8 & yoeu

8un8uuqguasdunisia
a1p ul
OV S3p Jjl8uI3 duyo

Sesyyny auyo swwnsjeyasned ayodljziesnz any any SunindiapA Hw Oy %0T < d8uswapul
Sunuynjsijeyosan J9p Sunsseduy| 8unindiap aydijzaesnz| 3uninduap auapuead| yaanp 3undipuny|iaL pun -1ys
8'sqve§ L'SQV C§ 9°sqve§ S'sqQves prsave s €°sQves

g4/90A ¢ § Sunin8iap 1ap Sunsseduy

Seite 50 von 82



Aufgabe 10 — Kalkulatorischer Verfahrensvergleich

Fir die Erstellung von 48 Einzelfundamenten B/L/H = 1,00 m/ 1,00 m / 1,00 m stehen zwei

Schalungsverfahren zur Auswahl.

Verfahren 1 Verfahren 2
Schalart Schalbretter u. Kanthélzer Stahlrahmenschalung
Stoffkosten je Einsatz 2,25 EUR/m? 44,00 EUR/m?
Aufwand fur Ein- und 1,30 h/m? 0,90 h/m?
Ausschalen inkl. Reinigung
Mittellohn A 13,25 EUR/h 13,25 EUR/h

Folgende Randbedingungen sind einzuhalten:

Die Schalungselemente von Verfahren 2 kénnen mehrfach eingesetzt werden, sind aber

mangels AnschluRauftrag auf diese MalRnahme abzuschreiben.

Die Fundamente werden in Transportbeton erstellt, wobei die Mindestabnahme

6 m?3 betragt (1 Mischerfiillung)

Die zeitlichen Auswirkungen der jeweiligen Verfahren auf den Bauablauf sind nicht von

Bedeutung
Teilaufgabe 1: Ermitteln Sie das wirtschaftlichere Schalverfahren!
Teilaufgabe 2: Stellen Sie die Kostenfunktion unter Berlcksichtigung der
Randbedingungen graphisch dar und bestimmen Sie die
Wirtschaftlichkeitsgrenze.
Kosten [€]

4

A
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Losung Aufgabe 10:

Teilaufgabe 1:

Schalverfahren 1: (1 Fundament = 4 m2 Schalung)

=3.739,20 €

Schalverfahren 2:
Voraussetzung: mind. 6m? Beton verarbeiten — Es mulssen 6 ,Schalsatze” eingesetzt

werden (1m?® x 6 Fundamente)

= 3.345,60 €

= Schalverfahren 2 insgesamt glinstiger!

Teilaufgabe 2:
Kostenfunktion mit x = Anzahl der Fundamente und y = Kosten des Verfahrens

Verfahren 1:
f(x) =77,9X

Verfahren 2:
f(x)
f(x) =47,7X + 1056

Wirtschaftlichkeitsgrenze:

® X =234,97 % 35 Fundamente

Verfahren 2 ist ab einer Ausfihrung von 35 Fundamenten wirtschaftlicher!

Seite 52 von 82



Erganzung zu Teilaufgabe 2:
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Aufgabe 11 — Kalkulatorischer Verfahrensvergleich

Im Zuge einer Baumalnahme erwagt der Bauunternehmer die Andienung des Betons als
Transportbeton bzw. Baustellenbeton durchzufiihren. Fir beide Verfahren ist ein Kran mit
Betonkiibel erforderlich, ebenso wird in beiden Verfahren ein Arbeiter flr das Abflllen des
Betons in den Kiibel bendétigt. Die Krankosten fiir das Auf- und Abbauen der Mischanlage
werden nicht bertcksichtigt, weil der Kran der Baustelle sowieso zur Verfligung steht. Auf
der Baustelle werden durchschnittlich 14 m3*h Beton C 25/30 bendtigt. Verluste kdnnen

vernachlassigt werden.

Angaben zur Kalkulation:
. Transportbeton frei Baustelle 58,00 EUR/m?

Angaben zur Mischanlage und zum Baustellenbeton:

Gesamtgewicht:

28,0t

Miete:

1.485,- EUR/Monat

Reparatur:

940,- EUR/Monat

Auf- und Abbau:

400 h

Transport inkl. Auf- und Abladen:

jeweils 12,50 EUR/t

Zeitbedarf fur Auf- und Abbau: 0,5 Monate
Kosten der Stoffe_ fur die 40,- EUR/M®
Betonherstellung:

Leistung: 23 kW
Abminderung flr durchschn. Leistung: | 0,6
Zuschlag fur Schmierstoffe: 20 %
Bedienung: 2 AK
Zuschlag fur Wartungsaufwand: 12,5 %

Stromkosten:

0,25 EUR/kwh

Mittellohn:

32,50 EUR/h
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Teilaufgabe 1:

Teilaufgabe 2:

Teilaufgabe 3:

Teilaufgabe 4:

Teilaufgabe 5:

Vergleichen Sie die Kosten beider Verfahren je m® bei einer Bauzeit von
12 Monaten und 5000 m® Gesamtbedarf!

Vergleichen Sie die Kosten beider Verfahren je m* bei einer Bauzeit von
24 Monaten und 5000 m* Gesamtbedarf!

Bei welcher Bauzeit sind die Kosten bei unverandertem Bedarf gleich

hoch?

Bei welcher Gesamtbetonmenge sind die Kosten fiir Baustellenbeton

(12 monatige Bauzeit) genauso hoch wie fiir den Transportbeton?

Stellen Sie die Kostenlinien und die Wirtschaftlichkeitsgrenze fiir eine

Bauzeit von 12 bzw. 24 Monaten graphisch dar!
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Losung Aufgabe 11:

Teilaufgabe 1:

1. Einmalige Kosten
Auf- und Abbau:

Transport:
Mietkosten wahrend

Auf- und Abbau der Anlage:

2. zeitabhdngige Kosten

Vorhaltekosten pro Monat:

3. mengenabhingige Kosten

Stoffe:

Betriebsstoffe:

Bedienung:

Bauzeit 12 Monate und Bedarf 5.000 m3:
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Teilaufgabe 2:

Bauzeit 24 Monate und Bedarf 5.000 m?3:

60,05 €/m?* > 58,00 €/m? fur TB

Teilaufgabe 3:

Bauzeit x bei der bei einem Bedarf von 5.000 m?® die Kosten gleich hoch sind:

= X=19,78 Monate -> ca. 20 Monate

Teilaufgabe 4:

Bedarf x bei einer Bauzeit von 12 Monaten, bei dem die Kosten gleich hoch sind:

2> X=3489m?
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Teilaufgabe 5:

a) Bauzeit 12 Monate

Kostenlinie:

Wirtschaftlichkeitsgrenze:
x=3.489 m3(s. TA 4)

b) Bauzeit 24 Monate

Kostenlinie:

Wirtschaftlichkeitsgrenze:

2> 12,48 x=72.642,50
4 x=5.821m?
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Bauzeit 12 Monate
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Bauzeit 24 Monate
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Aufgabe 12 — Stofflieferungen durch den Auftraggeber

Fir den Ausbau eines Fulballstadions ist eine Tragkonstruktion des Daches aus Stahl ST-
52 vorgesehen. Entgegen dem mit dem Generalunternehmer abgeschlossenen VOB-Vertrag
entschlieldt sich der Auftraggeber, die Lieferung des Stahls durch einen eigenen Lieferanten
durchfihren zu lassen und somit den Umfang der Position zu kirzen. Insgesamt ist der

Einbau von 15.000 t Konstruktionsstahl erforderlich.

Aus der Kalkulation des Generalunternehmers sind folgende Werte zu entnehmen:

Stoffkosten frei Baustelle: 282,50 EUR/
Fremdleistung fir Stahlverarbeitung: 250,00 EUR/
Zuschlag auf Fremdleistung: 8 %
Zuschlag auf SoKo: 10 %
Aufgabe: Ermitteln Sie den neuen Einheitspreis, den der Generalunternehmer

gemal VOB/B verlangen darf und beurteilen Sie, ob der Auftraggeber
eine kluge Entscheidung trifft, wenn er selbst die Stahllieferung fur
288 EUR/t beziehen konnte!

Seite 61 von 82



Losung Aufgabe 12:

Theorie:
Dem AG ist es nach § 8 Abs.1 VOB/B vorbehalten, den Vertrag jederzeit ganz oder teilweise

zu kindigen.

Wird die Stoffbeistellung nach Auftragsvergabe vom AG vorbehalten, so handelt es sich um
eine Teilkiindigung gem. § 8 Abs. 1 Nr. 2 VOB/B. Die Vergutung richtet sich in diesem Fall
nach § 2 Abs. 4 VOB/B.

§ 2 Abs. 4 VOB/B
~Werden im Vertrag ausbedungene Leistungen des Auftragnehmers vom Auftraggeber selbst
tbernommen (z.B. Lieferung von Bau-, Bauhilfs- und Betriebsstoffen), so gilt, wenn nichts

anderes vereinbart wird, 8 8 Absatz 1 Nummer 2 entsprechend.”

§ 8 Abs.1 Nr. 2 VOB/B

.Dem Auftragnehmer steht die vereinbarte Vergitung zu. Er muss sich jedoch anrechnen
lassen, was er infolge der Aufhebung des Vertrags an Kosten erspart oder durch
anderweitige Verwendung seiner Arbeitskraft und seines Betriebs erwirbt oder zu erwerben
boswillig unterlasst (8 649 BGB).”

Eingespart werden konnen:

- Die Stoffkosten

- Kalkulierte baustellenbezogene Risikozuschlage
Nicht eingespart werden kdnnen:

- GdB (im Regelfall)

- Die kalk. AGK

- Der kalkulierte Gewinn

- Ein kalkuliertes allgemeines unternehmerisches Wagnis
[vgl. BGH BauR 1998, 185 und BauR 1999, 642, 644]
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Der AG kann sich die Lieferung von bestimmten Baustoffen (z.B. Zuschlagstoff, Zement,
Baustahl) im Bauvertrag ausdrucklich vorbehalten. In diesem Fall muss er eine
entsprechende Alternativposition mit der bauseitigen Stoffbeistellung ausschreiben. Der

Stoffpreis muss als Kalkulationsgrundlage vom AG vorgegeben werden.

Die Berechnung dieser Position erfolgt unter folgenden Annahmen:

o Die umsatzbezogene Verrechnungssitze fir AGK, W+G sind unter den
Voraussetzungen bestimmt worden, dass bei den abgeschlossenen Bauvorhaben die
eingebauten Baustoffe selbst geliefert wurden. Diese Stoffkosten haben somit einen
bestimmten Anteil am Umsatz des Unternehmens.

¢ Die AGK werden jedoch durch eine Stofflieferung des AG nicht entscheidend
gemindert, so dass bei der Ermittlung des Umlagebetrages die Stoffkosten als fiktive
GroRe zu Grunde gelegt werden.

Bei dieser Vorgehensweise kann der gleiche Verrechnungssatz fur die AGK, W+G wie bei

einer Stofflieferung in Eigenleistung verwendet werden.

Ansatz:

Umlagebetrag fiir AGK, W+G bei eigensténdiger Stofflieferung

Umlagebetrag fiir AGK, W+G bei Stofflieferung durch AG
Annahme: keine Anderung der GdB
Folge bei Stofflieferung durch AG:

» Erhohter Kalkulationslohn
» Erhohte EP alle Positionen, die nicht durch Stofflieferung betroffen sind

» Fuir die Abrechnung werden die beigestellten Baustoffe gemaf Lieferschein vom

Rechnungsbetrag in Abzug gebracht
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Alter EP;

= 580,75 €/t
Kalkulierte Umlage:

= 48,25 €/t
Neuer EP:

= 298,25 €/t

Kosten beim AG:

586,25 €/t anstatt 580,75 €/t
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Aufgabe 13 — Austausch von Eigen- und Fremdleistungen

Nach der Auftragserteilung erwagt ein Bauunternehmer die Schalungs- und
Bewehrungsarbeiten entgegen der Angebotskalkulation an einen Nachunternehmer zu
vergeben. Hierdurch entfallen die Lohnkosten sowie die Materialkosten flir den
Bewehrungsstahl. Allerdings erhéhen sich die Kosten flir die Schalhaut, da sich die
kalkulatorische Einsatzhaufigkeit von 5 Einsatzen im Monat auf 3 Einsatze im Monat

reduziert.

Der vorliegenden Angebotskalkulation sind folgende Angaben zu enthehmen:

Pos. 5.03 32 t Bewehrung der Wande nach Anweisung des Tragwerkplaners

verlegen
EP: = 2.872,50 EUR/t
Pos. 5.04 2.400 m? Schalung der Wande bis zu einer Héhe von 5,00 m
EP: = 55,14 EUR/m?

Grundlage fur diese Preisermittlung sind nachfolgende Augangsdaten:

Aufwandswert fir die Schalarbeiten: 1,05 h/m?
Aufwandswert flr die Bewehrungsarbeiten: 42,00 h/t
Stoffkosten Schalung: 8,00 EUR/m?
Stoffkosten Bewehrungsstahl: 900,00 EUR/t
Zuschlagssatz auf SoKo: 15,00 %
Mittellohn ASL: 35,00 EUR/h
Kakulationslohn: 43,75 EUR/h
Aufgaben: Ermitteln Sie die Weitervergabepreise unter der Bedingung, dass es zu

keiner Unterdeckung der Gemeinkosten kommt!
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Losung Aufgabe 13:

Im Laufe der Bauausfihrung kann die Notwendigkeit bestehen, eigentlich als Eigenleistung
geplante und kalkulierte Leistungen an Subunternehmer weiter zu vergeben. In einem
solchen Fall muss gepruft/ berechnet werden, zu welchem Preis die Leistung weitervergeben
werden kann, ohne, dass es zu einer Unterdeckung der Gemeinkosten kommt.

Idee:

- Gegenuberstellung der Einsparungen und Mehrkosten
- Keine Anderung der Gemeinkosten

Pos. 5.03: EKAT:

Einsparung Lohn:

Einsparung SoKo:

= 2.370,00 €/t -> max. Weitervergabepreis

Pos. 5.04 EKdT:
Lohn:
SoKo:

= 44,75 €/m?

Mehrkosten durch verminderte Einsatzhaufigkeit der Schalung:

Kalkuliert waren 5 Einsatzen/Mon, Stoffkosten Schalung: 8 €/m?:

Kosten der Schalung pro Monat: 5 Einsatze/Mt. a4 8 €/m? = 40 €/m?
Reduktion der Schaleinsatze von 5 auf 3:

= 40 €/m?Mt. : 3 Einsatze = 13,33 €/m?

= Differenz: 13,33 €/m? — 8 €/m? = 5,33 €/m? (Unterdeckung pro Einsatz)

Maximaler Weitervergabepreis Pos. 5.04:

EKdTPos.5.04:
abzgl. Mehrkosten Schalung:

= 39,42 €/m? -> max. Weitervergabepreis
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Aufgabe 14 — Arbeits- und Nachkalkulation

Fir die Hauptposition einer 400 m langen Stlitzwand kennen Sie die Arbeitskalkulation und

die Nachkalkulation zum Stichtag (Quartalsabschluf3).

Werte aus der Arbeitskalkulation

Pos | Menge |BAS |Dim | Kurztext aus LV BAS -Menge | Lohnaufwand SoKo
Nr. [h/E] [EUR/E ]
22 400 m Stitzwand,
d =40 cm,
h=3,00m
inkl. Schalung und
Bewehrung
(150 kg/m?)
321 |[m?] | Schalung fur 10 Ifd. m 60 0,8 17,50
vorfertigen
322 |[m?] | Ein-, Ausschalen, Umsetzen | 2400 0,4 3,00
323 |[m?] | Schalung demontieren 60 0,2 1,00
434 |[i] Bewehren (150 kg/m?) 72 22 300,00
422 | [m3] | Betonieren 480 1,0 40,00
Werte der Nachkalkulation bis zum Stichtag
Pos | Menge |BAS |Dim |Kurztext aus LV Menge | Lohn- | SoKo | Lohn- | Lohnstd.
Nr. Ist std. Soll std. | Soll —Ist
Soll Ist
22 400 m Stutzwand,
d =40 cm,
h=3,00m
inkl. Schalung und
Bewehrung
(150 kg/m?)
321 |[m?] | Schalung fiir 10 Ifd. m 60 48 1.050,- 60 -12
vorfertigen
322 |[m?] | Ein-, Ausschalen, 1800 720 5.400,- 816 - 96
Umsetzen
323 |[m?] | Schalung demontieren - - - 0 0
434 | [t] |Bewehren (150 kg/m?) 54 1188 | 16.200,- | 1134 + 54
422 | [m?® | Betonieren 360 360 | 14.400,- | 360 0
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Teilaufgabe 1:

Teilaufgabe 2:

Mit welchem Aufwandswert fir BAS 322 kbnnen Sie als
verantwortlicher Bauleiter fir die restlichen 100 Ifd. m Stitzwand
rechnen, wenn Sie einen Einarbeitungszuschlag auf die ersten 6

Einsatze von 50% bertcksichtigen.

Uberpriifen Sie, ob die der Arbeitskalkulation zugrunde liegenden
Aufwandswerte flr die restliche Abwicklung der Baumaflnahme
weiterhin unverandert angesetzt werden koénnen, wenn davon
auszugehen ist, dass keine Behinderungen oder Stérungen den

Arbeitsfortschritt beeinflussen.
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Aufgabe 14:

BAS = Bauarbeitsschlissel

,Der Bauarbeitsschlissel (BAS) ist eine betriebsinterne Codierung der Arbeitsstunden nach
fertigungstechnischen Merkmalen. Er wird eingesetzt bei der Vorgabe (Arbeitskalkulation),
Erfassung (Stundenzettel), Kontrolle (Stunden-Soll-Ist/Ist-Vergleich, Nachkalkulation) und
Sammlung (BAS-Datei) der Stundenansatze...Der BAS-Schlissel kann vollig frei den

jeweiligen Bediirfnissen eines Betriebes angepasst werden.*
[Zahlentafeln fir den Baubetrieb, 9. Auflage, S. 1481]

Teilaufgabe 1:
Bisheriger durchschnittlicher Aufwand flir BAS 322:

= 0,453 h/m?

= Neuer Aufwandswert unter Berlicksichtigung des Einarbeitungszuschlages:

Anzahl der bisherigen Einsatze:

= 30 Einsatze

Mit x = Aufwandswert ab dem 7 Einsatz:

X =041 h/m? ab dem 7. Einsatz (Aufwand nach Einarbeitung)

Teilaufgabe 2:
BAS 321: kalk. Aufwandswert: =0,8 h/m?

Ist-Aufwand: 60h / 60m? =1,0 h/m?
=> Abweichung von 25% ! = Erhoéhung erforderlich!

BAS 434: kalk. Aufwandswert: =22 hit
Ist-Aufwand: 1134h / 54t =21 hit
= Kalk. Wert o.k.!

BAS 422: kalk. Aufwandswert: =1,0 h/m?3
Ist-Aufwand: 360h / 360m®* = 1,0 h/m3

= Kalk. Wert 0.k.!
Seite 69 von 82



Aufgabe 15 — Deckungsbeitragsrechnung und unternehmerisches Handeiln

Teilaufgabe 1: Ordnen

nachfolgende

Kostenarten

Kategorien ihrer Verursachung zu!

den nebenstehenden

Variable

Kosten

Fixe

Kosten

Wirksamkeit

Kurzfristig langfristig

Baustellenlohnkosten

Stoffkosten

RuUst- und Schalmaterial

Rust- u. Schalholz

Rust- u. Schalteile AV

Rust- u. Schalteile R

Geratekosten

Geratekosten AV

Geratekosten R

Fremdgeratekosten

Kosten der Fremdleistungen

Baustellengehaltskosten

Transportkosten

Baustellenunterkiinfte

Baustellenunterklinfte AV

Baustellenunterkiinfte R

Ausstattung

Kleingerate / Werkzeuge

Kosten der ortlichen Bauleitung

PKW-Kosten AV

PKW-Kosten R und

Sonstige

Biirokosten, Marketing

Technische Bearbeitung

Baustellenversicherung

Sonderwagnisse

Sonstige Kosten

Allgemeine Geschaftskosten
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Teilaufgabe 2:

Stellen Sie die Anhangigkeit zwischen Bauleistung, fixen Kosten,
variablen Kosten, Deckungsbeitrag und Kapazitatsauslastung
graphisch dar. Wie nennt man die kennzeichnenden Punkte, die den

unternehmerischen Entscheidungsspielraum abgrenzen?

v

Beschaftigungsgrad
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Losung Aufgabe 15:

Deckungsbeitragsrechnung - Begriffe

Kosten werden unterschieden in:

- Leistungsabhangige (variable) Kosten
- Bereitschaftskosten (fixe Kosten)

- Mischkosten (z.B. Transportkosten)

Bauleistung:
Innerhalb einer Abrechnungsperiode erbrachte und bewertete Leistung (erlds) eines

Abrechnungsprojektes (Einzelauftrag, Bausparte (z.B. Hochbau), Gesamtbetriebes)

Deckungsbeitrag:

Differenz aus Bauleistung und variablen Kosten

(Die Fixkosten werden mit dem Deckungsbeitrag gedeckt)

Gesamtkosten:

Fixe + variable Kosten

Beschaftigungsgrad:

Kapazitatsauslastung des Unternehmens
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Abhéangigkeit der Fixkostendeckung vom Beschiftigungsgrad

Beschaftigungsgrad < optimaler Beschaftigungsgrad

Bauleistung wachst linear mit Beschaftigungsgrad

Variable Kosten wachsen linear mit Beschaftigungsgrad

Fixkosten sind unabhangig von der Kapazitatsauslastung des Unternehmens
Deckungsbeitrag wachst linear mit Beschaftigungsauslastung und erreicht im Break-

Even-Point 1 die HOohe der Fixkosten

Beschaftigungsgrad > optimaler Beschéaftigungsgrad

Bauleistung wachst linear mit Beschaftigungsgrad

Variable Kosten wachsen liberproportional progressiv mit ,Beschaftigungsgrad®
(z.B. durch Vergiitung von Uberstunden)

Fixkosten sind unabhangig von Kapazitatsauslastung des Unternehmens
Deckungsbeitrag verhalt sich regressiv zum Beschaftigungsgrad und erreicht im

Break-Even-Point 2 wieder die Hohe der Fixkosten

Phasen in Abhangigkeit des Beschaftigungsgrades

Phase 1:

Deckungsbeitrag < Fixkosten -> Verlust

Deckungsbeitrag = Fixkosten -> Break-Even-Point 1

Phase 2:

Deckungsbeitrag > Fixkosten -> Gewinn

Deckungsbeitrag = Fixkosten -> Break-Even- Point 2

Phase 3:

Deckungsbeitrag < Fixkosten -> Verlust
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Anwendungsgebiete

Kostenkontrolle der Bereitschaftskosten
Erfolgskontrolle und —steuerung

Preisfindung

Preisfindung mit Deckungsbeitragsrechnung

Preisuntergrenze bei Verzicht auf Deckung der Fixkosten

Die variablen Kosten bilden die Preisuntergrenze

Nur in auRergewohnlichen Fallen und kurzfristig

Preisuntergrenze bei Aufrechterhaltung der Liquiditat

Zielsetzung ist Liquiditatserhaltung

Baubetriebe sind vielfach unterkapitalisiert

Die variablen Kosten bilden zusammen mit den fortlaufenden und kurzfristig
wirksamen Kosten die Preisuntergrenze

Verzichtet werden kann auf: Wagnis, Gewinn sowie Abschreibung und Verzinsung
der Maschinen und Gerate

Fur die Baustelle notwendige Investitionen, die als Ausgabe die Liquiditdt mindern,

sind hingegen aufzurechnen

Prinzip der Kalkulation liber die Angebotssumme im System der

Deckungsbeitragsrechnung

Variable EKAT
+ variable GdB

+ fixe Kosten der Engpasskapazitaten

= Preisstufe | ,Grenzkosten der Baustelle”
+ fixe EKAT (0. Engpasskapazitaten)
+ fixe GdB (0. Engpasskapazitaten)

= Preisstufe Il ,Herstellkosten®
+ AGK

= Preisstufe Ill ,Selbstkosten®

+ Wagnis und Gewinn

= Preisstufe IV ,Angebotssumme netto®
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Lésung:

Teilaufgabe 1:

Variable

Kosten

Fixe

Kosten

Wirksamkeit

kurzfristig langfristig

Baustellenlohnkosten

Stoffkosten

Riist- und Schalmaterial

Rust- u. Schalholz

Rust- u. Schalteile AV

RuUst- u. Schalteile R

Geratekosten

Geratekosten AV

Geratekosten R

Fremdgeratekosten

Kosten der Fremdleistungen

Baustellengehaltskosten

Transportkosten

Baustellenunterkiinfte

Baustellenunterklinfte AV

Baustellenunterkiinfte R

Ausstattung

Kleingerate / Werkzeuge

Kosten der ortlichen Bauleitung

PKW-Kosten AV

PKW-Kosten R und

Sonstige

Biirokosten, Marketing

Technische Bearbeitung

Baustellenversicherung

Sonderwagnisse

Sonstige Kosten

Allgemeine Geschaftskosten
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Teilaufgabe 2:

l e

Verlust

Gewinn Verlust

Deckungsbeitrag < Fixkosten

Deckungsbeitrag > Fixkosten

Uberpropor-
tionaler
Verlauf der
variablen

ko) Kosten
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Zunahme des Deckungsbeitrages
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Aufgabe 16 — Deckungsbeitragsrechnung und unternehmerisches Handeiln

Eine Bauunternehmung steht vor der Entscheidung, fir welchen der nachfolgenden

potentiellen Auftrage sie ein Angebot abgeben soll.

Kostenarten Auftrag 1 Auftrag 2 Auftrag 3
Lohn- und lohngebundene

160.000,- EUR [109.000,- EUR 117.500,- EUR
Kosten
Variable Geschaftskosten 20.000,- EUR 47.500,-EUR  |-——m---
Sonstige Kosten 107.500,- EUR |93.500,- EUR 30.000,- EUR
Kalk. Lohnstunden 22.000 h 13.000 h 16.000 h
Angebotssumme 350.000,- EUR |300.000,- EUR |200.000,- EUR

Teilaufgabe 1:

Teilaufgabe 2:

Teilaufgabe 3:

Welcher Auftrag ware betrieblich am glnstigsten, wenn die

Kapazitaten ausgelastet sind und Arbeitskraftemangel herrscht?

Welcher Auftrag ware betrieblich am gunstigsten, wenn zum Zeitpunkt
der Auftragsausfuhrung vorraussichtlich Arbeitskrafte entlassen

werden miissen?

Welcher Auftrag ware betrieblich am gunstigsten, wenn von der
Unternehmensleitung eine Maximierung der Umsatzrentabilitat

gefordert wird?
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Losung Aufgabe 16:

Auftrag 1 Auftrag 2 Auftrag 3

Erlos

Kosten

Gewinn

Lohnstunden

Gewinn/h

Umsatzrendite

Teilaufgabe 1:
Die Kapazitaten sind ausgelastet und es besteht ein Mangel an Arbeitskraften.

=» Geringer Stunden Aufwand wichtig!
= Auftrag 2 am Giinstigsten!

Teilaufgabe 2:
Zielsetzung: Es sollen mdglichst viele Arbeitskrafte beschaftigt sein.

= Hoher Stundenaufwand wichtig

= Auftrag 1 am Sinnvolisten!

Teilaufgabe 3:
Maximierung der Umsatzrendite

= Auftrag 3 wahlen!
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Aufgabe 17 — Deckungsbeitragsrechnung und unternehmerisches Handeiln

Entfalit
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Aufgabe 18 — Deckungsbeitrag und unternehmerisches Handeln

Im Zuge der Kalkulation eines Wasserbehalters fir eine mitteldeutsche Kleinstadt sollen mit

Hilfe der Deckungsbeitragsrechnung die verschiedenen Preisgrenzwerte festgestellt werden.

Erstellung eines Wasserbehalters

Deckungsbeitragskalkulation Nr. 05/16 DBK_1
Gemeinkosten der Baustelle

Gesamt- Fixkosten Variable Ausgaben-

kosten % absolut Kosten wirksam
Lohnkosten 16.012,- 20% 3.202,- 12.810,- 16.012,-
Sonstige Kosten 8.573- | | - 8.573,- 8.573,-
Vorhaltekosten AVR 8.043,- 41% 3.298,- 4.745,- 2.924 -
(Buros, Baracken, etc.)
Fremdgerate @ | e | | s | s | e
Kleingerate/Werkzeug 2.436,- 20% 487 .- 1.949,- 2.193,-
Hilfslohne / 2.030,- 20% 406,- 1.624,- 2.030,-
Gerétebedienung
Poliergehalter / 18.555,- 100% 18.555,- | - 18.555,-
Sozialaufwendungen
Zuschlage/ Uberstunden 1.492,- | | eeemememeeee- 1.492,- 1.492,-
Allg. Baukosten 3.621,- 30% 1.086,- 2.535,- 3.621,-
Sonderkosten 10.700,- 80% 8.560,- 2.140,- 10.700,-
(techn. Bearbeitung)
¥ GdB 71.462,- 35.594,- 35.868,- 66.100,-
Einzelkosten der Teilleistungen
Lohnkosten 101.196,- | 20% 20.239,- 80.957,- 101.196,-
Vorhaltekosten AVR 9.837,- 41% 4.033,- 5.804,- 3.330,-
(Gerate, Schalung, etc)
Sonstige Kosten 2.526,- | | - 2.526,- 2.526,-
Baustoffe + Material 55.619,- | | - 55.619,- 55.619,-
Fremdleistungen 40177,- | | e 40.177 .- 40.177 -
% EkdT 209.355,- 24.272,- 185.083,- 202.848,-
¥ Herstellkosten 280.817,- 59.866,- 220.951,- 268.948,-

Fir Allgemeine Geschéaftskosten hat die Unternehmensleitung einen umsatzbezogenen
Zuschlag von 8 % ermittelt. Wagnis und Gewinn werden mit 4 % des Umsatzes

veranschlagt.
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Teilaufgabe 1:

Teilaufgabe 2:

Teilaufgabe 3:

Teilaufgabe 4:

Ermitteln Sie die absolute Preisuntergrenze (Grenzkosten der
Baustelle), bei der kein Beitrag mehr zur Deckung der

unternehmensbezogenen Kosten erreicht wird.

Ermitteln Sie die Preisstufe, bei der alle baustellenbezogenen Kosten

gedeckt werden! Wie wird diese Preisstufe bezeichnet?

Ermitteln Sie die Preisstufe, bei der volle Kostendeckung erzielt wird!

Wie bezeichnet man diesen Wert?

Ermitteln Sie die Angebotssumme!
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Losung Aufgabe 18:

Prinzip der Kalkulation Gber die Angebotssumme im System der Deckungsbeitragsrechnung

Variable EKAT
+ variable GdB

+ fixe Kosten der Engpasskapazitaten

= Preisstufe | ,Grenzkosten der Baustelle®
+ fixe EKdT (0. Engpasskapazitaten)
+ fixe GdB (0. Engpasskapazitaten)

= Preisstufe Il ,Herstellkosten”
+ AGK

= Preisstufe Il ,Selbstkosten”

+ Wagnis und Gewinn

= Preisstufe IV ,Angebotssumme netto“

Teilaufgabe 1:

=220.951,00 €
Teilaufgabe 2:
=280.817,00 €
Teillaufgabe 3:
= = 306.343.27 €
Teilaufgabe 4:
= =319.120,44 €
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